

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Сорокина Дмитрия Александровича на диссертацию Медведева Сергея Олеговича на тему: «Организационно-экономический механизм управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях лесопромышленного комплекса», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности)»

Актуальность темы диссертационного исследования

Совершенствование организационно-экономического механизма управления было и остается важной задачей для любой отрасли экономики. Это актуально и для промышленности, особенно для лесной, так как организационно-экономический механизм управления оказывает существенное влияние на интенсивность развития лесного комплекса, в том числе при решении вопросов по созданию и модернизации объектов комплексной, малоотходной переработки древесины, объектов лесной и лесоперерабатывающей инфраструктуры. Очевидно, что совершенствование механизмов и инструментов государственного управления и регулирования в области лесопромышленного комплекса (ЛПК) должны сопровождаться совершенствованием механизмов и инструментов управления, используемых на предприятиях.

Для успешной реализации различных федеральных, региональных и иных программ по развитию лесопромышленного комплекса необходимо решить несколько важных задач. В том числе, поиск оптимальных решений в части организационно-экономических механизмов управления переработкой древесины и методов их оценки, разработка оптимальных схем переработки древесных ресурсов для практической реализации проектов создания малоотходных производств максимально глубокой степенью переработки и более высокой добавочной стоимостью. В связи с этим, тема диссертационного исследования актуальна.

Структура и краткое содержание исследования

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка из 178 наименований и приложения, объем работы составляет 147 страниц текста, содержит 27 иллюстраций, 37 таблиц, обладает логичной структурой и рассматривает важнейшие составляющие исследуемой проблемы.

Глава 1 «Научные основы повышения эффективности системы управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях ЛПК в современных условиях» автор начинает диссертационную работу с изучения объекта исследования, а именно рассматривает лесопромышленное предприятие как социально-эколого-экономическая систему (стр. 12-24). Далее автор рассматривает факторы развития организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях ЛПК (стр. 25-34), анализирует объемы переработки древесных ресурсов на предприятиях ЛПК России (стр. 35-44), дает оценку эффективности переработки древесных ресурсов на предприятиях лесопромышленного комплекса (стр. 45-58).

Общие выводы главы (стр. 57-58) отражают ее содержание и не вызывают сомнений.

В главе 2 «Методологические основы формирования организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях ЛПК в современных условиях» систематизируются принципы и приводится классификация методов для формирования организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях ЛПК (стр. 59-72).

Опираясь на разработанную схему организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов (рис. 2.1), автор ставит задачу разработать модель формирования стратегии переработки древесных ресурсов на предприятиях ЛПК на основе достижения социально-эколого-экономической эффективности (стр. 73-83). Представляет интерес уравнение эффективности управления переработкой древесных ресурсов на предприятии. Следуя логике исследования, докторант разработал модель организационно-экономического механизма управления бизнес-процессами переработки древесных ресурсов на предприятиях ЛПК (стр. 84-118).

Автор приводит данные по использованию древесных ресурсов на основных предприятиях г. Лесосибирска (ОАО «ЛЛДК № 1», ЗАО «НЛХК» и ОАО «МЛДК») (стр. 88), анализирует направления переработки мягких древесных вторичных ресурсов в Лесосибирском лесопромышленном комплексе (стр. 93) на их основе представляет модель организации переработки древесных ресурсов (стр. 95).

Определенный интерес представляет собой схема взаимодействия предприятий в предлагаемом лесопромышленном кластере Красноярского края (стр. 106) и система управления лесопромышленным кластером при переходе к механизму развития (стр. 115).

В главе 3 «Оценка эффективности организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях ЛПК в современных условиях» приводится описание метода комплексной

оценки организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях ЛПК (стр. 118-133), который заключается, по мнению автора, в определении эффективности по исследуемым группам оценки и выражается в расчете интегрального показателя, который принимает вид уравнения оценки эффективности механизма управления переработкой древесных ресурсов.

Оценка экономической эффективности переработки древесных ресурсов (стр. 134-143) проводится для производств по переработке древесной зелени (пихтоварение и экстрагирование), получению плит ДВП с древесной зеленью в качестве добавки, гидролизного производства.

Материалы данных глав нашли отражение в основных выводах по диссертации.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационной работе

Достоверность результатов, полученных в ходе исследования, подтверждается применением в качестве теоретической и практической базы апробированных научных результатов, изложенных в трудах зарубежных и отечественных ученых. Автор опирается на комплекс известных подходов, проверенных практикой методов оценки эффективности деятельности предприятий, механизмов управления и инвестиционных проектов. Диссидентом грамотно используется достаточно широкий спектр общенаучных методов познания, включая методы системного, ситуационного, процессного подходов к решению поставленных в диссертационной работе задач, а также методов научного исследования (статистические, логические, эмпирические и экономико-математического моделирования).

Для решения поставленных в исследовании задач автором используются общенаучные подходы: системный, комплексный, ситуационный, процессный.

При работе над диссертацией автор опирался на данные отчетности и практический опыт деятельности российских лесопромышленных предприятий, ощущающих серьезный дисбаланс в достижении экономической и «сопутствующих» целей (социальных, экологических и т.д.).

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций исследования подтверждается использованием в диссертации отечественного и зарубежного опыта в области экономики лесопромышленного комплекса.

По теме исследования автором опубликовано 15 работ общим объемом 19,5 п.л. (авторских – 6,2 п.л.), в том числе 2 монографии, 6 работ в

рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, объемом 2,1 п.л. (авторских – 0,9 п.л.), получен патент на изобретение.

Основные положения и практические результаты исследования были представлены и обсуждались на международных и региональных конференциях, по проблемам экономики и управления лесным комплексом.

Наиболее существенные и обоснованные в рамках исследования мероприятия по управлению переработкой древесных ресурсов внедрены в производство на предприятиях Красноярского края. Некоторые результаты исследования получены, в том числе, в ходе выполнения проекта «Рациональное использование древесных отходов в Лесосибирском лесопромышленном комплексе» (грант КГАУ «Красноярский краевой фонд поддержки научной и научно-технической деятельности» за 2009 г.) и проекта «Разработка и обоснование системы комплексной безотходной переработки древесных ресурсов северных промышленных регионов» (грант РГНФ № 13-24005)..

Диссертационное исследование Медведева С.О. характеризуется высоким уровнем теоретической, методической и практической проработанности, обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций.

Новизна исследований и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

1. Предложена авторская трактовка понятия «организационно-экономический механизм управления переработкой древесных ресурсов» основанная на анализе лесопромышленного предприятия как объекта экономических исследований и управления в разрезе социально-эколого-экономической системы, факторов развития организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях ЛПК, подходов к оценке эффективности переработки древесных ресурсов.

2. Разработан методический подход к формированию организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов, отличительным содержанием которого в использовании управляющей системой экономических и организационных механизмов при воздействии (с обратной связью) на переработку древесных ресурсов (объекты управления), осуществляющую на лесопромышленных предприятиях, объединенных в кластерную структуру. Последние, выступают одним из перспективных способов совершенствования отечественного ЛПК, а в зарубежной практике доказали свою состоятельность и экономическую целесообразность.

3. Обоснованно в рамках разработанной методики оценивать результаты управления на основе совокупности экономических, социальных, производственных и экологических показателей, что может оказать влияние на повышении общей эффективности предприятий ЛПК.

4. Предложена система показателей, состоящая из четырех блоков: экономика, производство, экология и социальная сфера для возможности практической оценки эффективности организационно-экономического механизма управления переработкой древесных ресурсов. Оценка по данным направлениям позволяет как дать его общую оценку, так и выделить наиболее проблемные точки развития производств по переработке древесных ресурсов и в целом предприятия.

5. Разработан подход к определению структурных элементов и содержанию системы производств, перерабатывающих древесные ресурсы.

6. разработана модель организации и взаимодействия производств, перерабатывающих древесные ресурсы, описывающая алгоритмы определения и детализации направлений переработки древесных ресурсов, взаимодействия предприятий лесопромышленного комплекса и направлений их развития в долгосрочной перспективе, выстраивающая современную схему глубокой переработки древесины, позволяющую достичь высокой социально-экологической эффективности.

7. Сформирована оптимальная схема переработки древесных ресурсов и оптимизированы схемы организационного взаимодействия лесопромышленных предприятий.

В целом результаты, полученные Медведевым С.О., являются существенными и обладают научной новизной. Научная новизна диссертационной работы подтверждается новыми научными результатами, которые согласуются с заявленной целью и задачами, определенными во введении диссертационного исследования.

Значение полученных результатов для теории и практики

Представленные в диссертационном исследовании научные положения, выводы и рекомендации имеют существенное значение для развития теории и практики в экономике и управлении лесопромышленного комплекса.

Значение для теории проведенного диссертационного исследования заключается в развитии теоретических основ, подходов и методов, применяемых в экономике и управлении лесопромышленным комплексом, а именно в расширении теоретических представлений о механизме управления переработкой древесных ресурсов и его эффективности.

Значение для практики результатов диссертационной работы состоит в возможности использования полученных автором результатов для развития

лесопромышленного комплекса, в частности, при применении предложенного организационно-экономического механизма и реализации кластерного подхода. Общими направлениями развития переработки древесины, которые изучены и обоснованы автором, могут стать биохимические, пихтоваренные, экстракционные и другие лесопромышленные предприятия. Результаты исследования могут быть использованы ими для перехода от состояния функционирования к постоянному развитию, заключающемуся в непрекращающейся работе по совершенствованию внутренних процессов, разработке новых товаров, выходу на новые рынки и т.д.

Основные результаты исследования могут быть использованы в деятельности региональных органов власти при разработке политики лесного комплекса региона и в процессе совершенствования методических основ его функционирования.

Отдельные положения могут быть использованы в учебном процессе при подготовке студентов лесных специальностей в рамках экономических дисциплин.

Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе

Отмечая значение рассматриваемой работы для теории и практики, необходимо указать на ряд замечаний дискуссионного характера.

1. Комплекс базовых механизмов управления включает в себя организацию, планирование, контроль и мотивацию (стр. 30, рис. 1.4). При этом в работе не четко прослеживается данная логическая взаимосвязь. Более глубокого изучения требует реализация процессов мотивации в рамках управления переработкой древесных ресурсов.

2. Представленная теоретическая модель организации и функционирования лесопромышленных предприятий включает в себя взаимодействие лесопромышленных предприятий, ключевыми элементами в организации и взаимодействии которых выделены шесть блоков, с внешней средой. (Стр. 74, рис. 2.5) При этом автор говорит о взаимодействии лесопромышленных предприятий с внешней средой по комплексу направлений (табл. 1.1, 1.2). При этом у любой управляемой системы (предприятия) существует как внешняя, так и внутренняя среда. Однако оценка ее влияния на формирование организационно-экономического механизма на теоретическом уровне представлено в значительно меньшей степени.

3. Требует уточнения и дополнительного обоснования представленная в исследовании схема организации переработки древесных ресурсов (стр. 95, рис.2.8), например, рассчитать и дополнить схему показателями объема

вовлекаемых ресурсов и отходов, что позволило бы наглядно представить перспективные направления бизнеса.

4. Схема взаимодействия предприятий (стр. 106, рис. 2.10) в предлагаемом лесопромышленном кластере Красноярского края должны присутствовать не только малые лесозаготовительные предприятия, но средние и крупные. Малые лесозаготовительные предприятия не способны обеспечить сырьем головные предприятия кластера. Также в кластере не представлены предприятия, выполняющие лесохозяйственные мероприятия, продукция которых может служить сырьем для перерабатывающих предприятий.

5. В исследовании предлагается система показателей для оценки эффективности мероприятий по комплексной переработке древесных ресурсов, при этом представляется целесообразным привести нормативные значениями, которые более наглядно демонстрировали конкретный уровень эффективности переработки древесных ресурсов.

Указанные выше замечания не снижают научную ценность проведенного исследования.

Заключение о соответствии диссертации требованиям и критериям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней» (утв.

Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013).

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного исследования. Содержание соответствует теме, поставленной цели и задачам исследования. Оформление диссертации соответствует установленным требованиям.

Диссертационная работа Медведева С.О. на тему «Организационно-экономический механизм управления переработкой древесных ресурсов на предприятиях лесопромышленного комплекса», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности» является самостоятельным, завершенным научно-квалификационным исследованием, в котором решена важная в теоретическом и практико-прикладном аспекте проблема. Предложенные в работе решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями в рамках научной области исследования. Использование основных положений диссертационного исследования в практической деятельности предприятий лесопромышленного комплекса будет способствовать успешному решению важнейшей для региона

проблемы создания малоотходных производств максимально глубокой степенью переработки и более высокой добавочной стоимостью.

В целом, диссертационная работа соответствует всем критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (в том числе п. 9), утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842.

Медведев Сергей Олегович достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами в промышленности».

Официальный оппонент,
кандидат экономических наук,
доцент кафедры экономики и
менеджмента.

Д.А. Сорокин



Сведения о лице, подготовившем отзыв.

Сорокин Дмитрий Александрович, кандидат экономических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Братский государственный университет», кафедра экономики и менеджмента факультета экономики и управления, доцент, декан; адрес: 665709, г. Братск, ул. Макаренко 40; рабочий телефон: 8 (3953) 33-32-98; эл. почта: dekan_feiu@brstu.ru, sd0203@mail.ru.